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Анотація. Стаття присвячена спробі здійснити філософський аналіз феномену академічної доброчесності на підставі чинного 

законодавства (зокрема Закону України від 05.09.2017 року «Про освіту»). Показано, що розвиток освіти неможливий без 

дотримання стандартів та принципів академічної доброчесності, саме вона є показником розвитку суспільства. Академічна 

доброчесність є моральним ядром академічної культури. 
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Актуальність. Сучасний стан вищої освіти характеризу-

ється реформами, спрямованими на перехід до ступене-

вої системи підготовки фахівців, а також піднесенням 

освіти України на рівень досягнень розвинених країн 

світу. «Освіта, інтелектуальний розвиток сьогодні ви-

ступають у якості стратегічного ресурсу суспільного 

поступу і одночасно могутнім фактором самореалізації 

особистості, її конкурентноздатності, добробуту і ком-

форту» [2, с. 14]. З огляду на це головним завданням 

ВНЗ є формування нового типу особистості з високим 

рівнем творчого потенціалу, здатної мобільно реагувати 

на суспільні перетворення в сфері майбутньої професії. 

Навчально-виховний процес повинен відображати інно-

вації як в методиках викладання, так і у стосунках між 

його суб’єктами – носіями академічної культури, що 

засновані на засадах чесності, відповідальності, прозо-

рості, поваги та етики. Тому актуальним для сьогодення 

є створення удосконаленого наукового середовища, ме-

тою якого стане підвищення якості системи освіти та її 

модернізація за кращими міжнародними зразками. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Концептуальні 

і правові засади академічної доброчесності відображені 

в Національній доктрині розвитку освіти (2002), Націо-

нальній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 

2021 року (2013), Законі України «Про авторське право і 

суміжні права» (2015), Законі України «Про освіту» 

(2017). Проблеми реформування й модернізації вітчиз-

няної вищої освіти, різноманітні аспекти підготовки 

майбутніх фахівців у вищій школі презентовано у пра-

цях В. Андрущенка, Н. Гузій, Р. Гуревича, В. Кременя, 

А. Кузьмінського, В. Лугового, О. Савченко, О. Співа-

ковського та ін. Питання забезпечення вищими навчаль-

ними закладами якості освітньої діяльності та якості 

вищої освіти залишається й на теперішній час відкри-

тим, про що свідчать праці дослідників (Ю. Адлер, В. 

Долятовський, П. Канівец, Є. Мелєшко та ін.). 

Мета статті полягає у філософському аналізі феномену 

академічної доброчесності в освітньо-науковому прос-

торі на підставі чинного законодавства (зокрема Закону 

України від 05.09.2017 року «Про освіту»). 

У новому законі України «Про освіту» одним з аспектів 

державної політики є «академічна доброчесність – суку-

пність етичних принципів та визначених законом пра-

вил, якими мають керуватися учасники освітнього про-

цесу під час навчання, викладання та провадження нау-

кової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри 

до результатів навчання та/або наукових (творчих) дося-

гнень» [3, с. 42, п. 1]. Крім того, у цьому документі об-

ґрунтовані провідні тези дотримання академічної добро-

чесності науково-педагогічними працівниками та здобу-

вачами освіти, види її порушень та форми академічної 

відповідальності. Так, для освітян важливим є 

здійснення контролю за студентами з питань її впрова-

дження в навчальних закладах, а також у професійній 

компетентності, заснованій на загальноприйнятих етич-

них нормах, положеннях Конституції і законах України, 

що виявляються в обов’язковому врахуванні доктрини 

про авторське право, наданні правдивих результатів до-

сліджень та ін. Від здобувачів освіти вимагається само-

стійне виконання письмових робіт, оформлених відпо-

відно до загальних вимог МОН України, де задіяні по-

силання на першоджерела інформації, а також представ-

лення несфабрикованих показників власної навчальної 

діяльності. 

Неможливий розвиток освіти та науки без дотримання 

стандартів та принципів академічної доброчесності, саме 

вона є показником розвитку суспільства. Академічна 

доброчесність є моральним ядром академічної культури. 

Ось чому пояснення основних засад академічної добро-

чесності студентам та молодим науковцям в процесі 

навчальної, виховної та наукової діяльності стає одним 

із найбільш важливих завдань. Саме на молодь покла-

дають великі надії щодо утвердження і поширення ви-

соких етичних і моральних ідеалів та належних стандар-

тів доброчесності у процесі навчання та наукової діяль-

ності [1, с. 3]. Академічна доброчесність є сукупністю 

етичних принципів та визначених законом правил, яки-

ми мають керуватися учасники освітнього процесу під 

час навчання, викладання та провадження наукової та 

творчої діяльності з метою забезпечення довіри до ре-

зультатів навчання та наукових досягнень. 

У етичних нормах знаходять своє втілення загально-

людські моральні вимоги і заборони, адаптовані до осо-

бливостей наукової діяльності. Етичні норми служать 
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для утвердження та захисту специфічних, характерних 

саме для науки цінностей. Першою з них є безкорисли-

вий пошук і відстоювання істини. У повсякденній нау-

ковій діяльності зазвичай буває непросто відразу оціни-

ти отримане знання як істинне або хибне. І ця обставина 

знаходить відображення в нормах наукової етики, які не 

вимагають, щоб результати були новими знаннями, які 

логічно, експериментально чи іншим чином обґрунтова-

ні. Відповідальність за дотримання такого роду вимог 

лежить на самому вченому [6, с. 62].  

Сучасний вчений, озброєний усією міццю сучасної тех-

ніки і підтримуваний всіма «активами» сучасних держав 

втрачає чіткі моральні критерії, коли він «в інтересах 

науки», а не з моральності, а часто і з суто «естетично-

го» інтересу до «справи», до відкриття та творчості ви-

находить різні види отрут, атомну, бактеріальну, психо-

патогенну зброю, це смертельно для людства, не кажучи 

про те, що це смертельно і для науки [5,460].  

Найважливіший принцип етики наукового співтоварис-

тва покликаний орієнтувати дослідника на новизну нау-

кового знання. Адже наука розвивається завдяки безпе-

рервному збільшенню та оновленню знань. Визначаючи 

суть наукової роботи, Макс Вебер (1864–1920) у своїй 

лекції «Наука як покликання і професія», стверджував: 

«Витвір мистецтва, коли він справді досконалий, не мо-

же бути перевершеним і ніколи не застаріє; кожен інди-

від особисто по-різному оцінюватиме його значення, 

проте ніхто ніколи не може сказати про справді доско-

налий витвір мистецтва, що він «перевершив» інший 

витвір, такий само досконалий. Навпаки, кожному з нас 

відомо, що зроблене нами в науці років через 10, 20, 40 

застаріє. Такою є доля, ба більше, таким є сенс наукової 

праці, якому вона підпорядкована і якому служить, — і в 

цьому полягає специфічна відмінність її від усіх інших 

елементів культури; будь-яке досконале «втілення» за-

думу в науці означає появу нових «питань», власне, за 

своєю суттю воно воліє бути перевершеним і застаріти. І 

з цим мусить змиритися кожен, хто прагне служити на-

уці. Звичайно, наукові праці здатні довго зберігати своє 

значення, приносячи «насолоду» своїми художніми яко-

стями або залишаючись засобом навчання науковій пра-

ці. Одначе бути перевершеними у науковому відношен-

ні — це не лише наша спільна доля, а й наша спільна 

мета. Ми не змогли б працювати, якби не сподівалися, 

що інші підуть далі, ніж ми. У принципі цей проґрес 

прямує до нескінченності» [4, с. 15]. 

Серед фундаментальних цінностей̆ академічної добро-

чесності виділяють такі: чесність – академічні спільноти 

доброчесності підсилюють роль інтелектуальної та осо-

бистої чесності під час пошуку істини та здобуття знань, 

навчання, викладання, проведення досліджень та вико-

нання професійних обов’язків; 

довіра – академічні спільноти доброчесності плекають 

довіру як цінність та прагнуть сформувати атмосферу 

взаємної довіри. Атмосфера довіри заохочує та сприяє 

вільному обміну ідеями, які, у свою чергу, дають змогу 

науковому пошукові повністю реалізуватися; 

справедливість – академічні спільноти доброчесності 

встановлюють чіткі та прозорі очікування, норми та 

практики, які підтримують справедливість під час спів-

праці студентів, викладачів та адміністрації; 

повага – академічні спільноти доброчесності цінують 

інтерактивний, кооперативний та колегіальний характер 

навчання. Вони шанують, поважають думку інших та 

зважають на різні точки зору чи ідеї; 

відповідальність – академічні спільноти доброчесності 

опираються на засади особистої відповідальності, поєд-

наної із бажанням кожної особи та груп осіб бути гідним 

зразком для наслідування, дотримуватися взаємно обу-

мовлених стандартів роботи та вчасно реагувати на ви-

падки порушень академічної доброчесності [ 7, с. 18-28]. 

Варто зазначити, що академічна доброчесність стосуєть-

ся не лише якості освіти, а й зокрема, вона прямо впли-

ває на те, яких громадян виховує система вищої освіти в 

нашій державі, які цінності закладаються під час нав-

чання в університетах країни. В перш за все, варто за-

уважити, що доброчесність являє собою довіру, в свою 

чергу недоброчесність проявляється через ментальність 

нашого суспільства, характеризуючись тим, що так на-

багато простіше жити всім сторонам академічної спіль-

ноти. Будучи студенткою в минулому та викладачем у 

теперішній час, прийшла до такої думки, що процес на-

вчання в університетах, метою якого є здобуття освіти і 

забезпечення кращого майбутнього, має бути спрямова-

ний на академічну доброчесність, так як схвалюючи 

недоброчесність, ми тим самим погоджується з тим, що 

якісної освіти все одно не отримаємо. 

Основним інструментом дотримання академічної доб-

рочесності є Кодекси честі. В кожному ЗВО повинні 

існувати подібні документи, що містять окрім переліку 

етичних норм, яких повинна дотримуватись академічна 

спільнота, ще й санкції за їх порушення. Правила пове-

дінки повинні поширюватися на всіх студентів та викла-

дачів, причому, як правило, вони прописані в окремих 

документах. Важливим є те, що викладачі та студенти 

беруть безпосередню участь у встановленні норм Коде-

ксу та слідкують за їх виконанням.  

Академічна доброчесність насамперед потребує звер-

нення до гідності людини, до її поваги до інших. Чим 

вищий рівень взаємоповаги, чесності та довіри у спіль-

ноті, тим якісніше людина здатна вирішити свої завдан-

ня і усвідомити, що слід починати з себе.  

Вища освіта через навчання і дослідження повинна 

створити фундамент академічної доброчесності, яка 

базується на інтелектуальній гідності і повазі до думок 

та ідей інших.  

Дотримання академічної доброчесності здобувачами 

освіти передбачає: самостійне виконання навчальних 

завдань, завдань поточного та підсумкового контролю 

результатів навчання; посилання на джерела інформації 

у разі запозичень ідей, тверджень, відомостей; дотри-

мання норм законодавства про авторське право; незао-

хочування інших осіб до вчинення дій, які суперечать 

нормам академічної доброчесності. 

Дотримання академічної доброчесності педагогічними і 

науково-педагогічними працівниками передба-

чає:посилання на джерела інформації у разі використан-

ня ідей, тверджень, відомостей; дотримання норм зако-

нодавства про авторське право; надання достовірної 

інформації про результати досліджень та власну педаго-

гічну (науково-педагогічну, творчу) діяльність; контроль 

за дотриманням академічної доброчесності здобувачами 

освіти. 

Порушенням академічної доброчесності вважається: 

академічний плагіат – оприлюднення (частково або пов-

ністю) наукових (творчих) результатів, отриманих ін-
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шими особами, як результатів власного дослідження 

(творчості) та/або відтворення опублікованих текстів 

(оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без 

зазначення авторства; самоплагіат – оприлюднення (час-

тково або повністю) власних раніше опублікованих нау-

кових результатів як нових наукових результатів; фаб-

рикація – вигадування даних чи фактів, що використо-

вуються в освітньому процесі або наукових досліджен-

нях; фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже 

наявних даних, що стосуються освітнього процесу чи 

наукових досліджень; списування – виконання письмо-

вих робіт із залученням зовнішніх джерел інформації, 

крім дозволених для використання, зокрема під час оці-

нювання результатів навчання; обман – надання завідо-

мо неправдивої інформації щодо власної освітньої (нау-

кової, творчої) діяльності чи організації освітнього про-

цесу; формами обману є, зокрема, академічний плагіат, 

самоплагіат, фабрикація, фальсифікація та списування; 

хабарництво – надання (отримання) учасником освіт-

нього процесу чи пропозиція щодо надання (отримання) 

коштів, майна, послуг, пільг чи будь-яких інших благ 

матеріального або нематеріального характеру з метою 

отримання неправомірної переваги в освітньому проце-

сі; необ’єктивне оцінювання – свідоме завищення або 

заниження оцінки результатів навчання здобувачів осві-

ти. 

За порушення академічної доброчесності педагогічні, 

науково-педагогічні та наукові працівники закладів осві-

ти можуть бути притягнені до такої академічної відпові-

дальності: відмова у присудженні наукового ступеня чи 

присвоєнні вченого звання; позбавлення присудженого 

наукового ступеня чи присвоєного вченого звання; від-

мова в присвоєнні або позбавлення привоєного педаго-

гічного звання, кваліфікаційної категорії; позбавлення 

права брати участь у роботі визначених законом органів 

чи займати визначені законом посади. 

Для дотримання академічної доброчесності необхідно: 

вказувати посилання на джерела інформації у разі вико-

ристання ідей, тверджень, відомостей; дотримуватися 

норм законодавства про авторське право; надавати дос-

товірну інформацію про результати досліджень; запро-

вадити контроль за дотриманням академічної доброчес-

ності здобувачами вищої освіти. 

Висновки. Формування спільноти, яка сповідує принци-

пи академічної доброчесності – актуальне завдання сус-

пільства, орієнтованого на розвиток та науковість. Осо-

блива увага, звісно, повинна бути приділена формуван-

ню професійних спільнот, для яких принципи доброчес-

ності є базовими, життєво необхідними чеснотами.  

Варто погодитися з думкою багатьох учених, що для 

розвитку й укорінення академічної чесності недостатньо 

просто вірити в фундаментальні цінності. Переведення 

цінностей зі слів у дії вимагає самовіддачі, рішучості і 

сміливості. Досягнення високих моральних стандартів 

залежить від того, наскільки всі будуть їх дотримувати-

ся. 
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The phenomenon of academic virtue: basic aspects and features of research 

L. Levchenko 

Abstract. The article is devoted to the attempt to carry out a philosophical analysis of the phenomenon of academic virtue on the basis of the 

current legislation (in particular the Law of Ukraine of 05.09.2017 "On Education"). It is shown that the development of education is 

impossible without observing the standards and principles of academic integrity, it is an indicator of the development of society. Academic 

virtue is the moral core of academic culture. 


